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ВИВЧЕННЯ АДАПТАЦІЙНИХ РЕАКЦІЙ СЕРЦЕВО-СУДИННОЇ СИСТЕМИ 
СТУДЕНТІВ ПІД ЧАС НАВЧАННЯ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 
Глазков Е.О.
Державний заклад «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка»

Вступ. Відомо, що загальний адаптаційний 
синдром, який виникає в організмі при різких 
відхиленнях середовища (зміна температури, 
фізичні і психічні травми, м’язові навантажен
ня і т.п.) розвивається у вигляді послідовних 
стадій [2, 3]. Суть одного із направлень адап
тації основується на тому, що при зміні умов 
існування організм переходить на новий жит
тєвий рівень можливий у даних умовах. Час
тина функцій організму при цьому виключа
ється або значно знижується. В результаті біо
логічного регулювання відхилення будь-якого 
параметру організму від вихідного рівня він 
активно повертається до попереднього або но
вого стаціонарного значення [5]. Процес адап
тації студентів відображає складний, довгот
ривалий процес і ставить високі вимоги до 
пластичності психіки та фізіологічних функцій 
організму молодих людей. Найбільш активні 
процеси адаптації до нових умов середовища 
та студентського життя відбуваються на пер
ших курсах навчання, завдяки дії стресової 
ситуації на організм [1, 7, 8]. Більшість нерво
во-психічних і психосоматичних розладів, які 
виникають у студентів, є результатом пору
шення процесу адаптації до умов навчання і 
виражають нестійкість адаптивних механізмів 
в тривалих і короткочасних екстремальних 
ситуаціях [6].

Вивчення цієї проблеми сприятиме розро
бці функціональних тестів для адекватного 
контролю за розвитком адаптаційних можли
востей організму студентів в процессі навчан
ня у вищих навчальних закладах. Крім цього, 
виявлення функціональних порушень в органі
змі сприятиме науковому обґрунтуванню і 
найбільш раціональному використанню мето
дів корекції порушень процесу адаптації. На 
перспективність такого напрямку розробки 
діагностичних критеріїв адаптації вказують 
літературні дані [1,7, 10].

Метою роботи було вивчення адаптацій
них можливостей організму студентів і особ
ливостей функціонування системи кровообігу 
у процесі навчання в навчальному закладі та 
виявлення змін у показниках роботи серцево- 
судинної системи з використанням методу ма
тематичного аналізу серцевого ритму.

Матеріали і методи. В дослідженні вико
ристовували дані, які були отримані за резуль
татами обстежень 60 підлітків віком 17-18 ро
ків, які були розділені на дві групи. Основна 
група сформована зі студентів першого року 
навчання інституту фізичного виховання і 
спорту ЛНУ імені Тараса Шевченка, а контро

льна -  з учнів 11 класів загальньо-освітньої 
школи №17 м. Луганська. Для вивчення особ
ливостей становлення процесу адаптації та 
механізмів регуляції серця використовували 
методику кардіоінтервалографії [9, 10].

Для аналізу серцевого ритму в стані фізіо
логічного спокою використовували запис ЕКГ 
(в II відведенні), оптимальна тривалість якої 
складає 100 кардіоциклів. Тривалість відпочи
нку перед записом -  10 хв. Швидкість руху 
паперу при записі ЕКГ -  50 мм/с. Стан регу
ляції серця та взаємовідношення відділів веге
тативної нервової системи визначали за допо
могою статистичного аналізу динамічного ря
ду кардіоінтервалів і варіаційної пульсометри 
(ВП). Числовими характеристиками ВП були 
мода (Мо), варіаційний розмах (Дх) та амплі
туда моди (АМо). За результатами варіаційної 
пульсометри обраховували індекс напруження 
регуляторних процесів (ІН) та показники 
АМо/Мо, АМо/Дх, Мо/Дх, які характеризують 
активність вегетативного відділу нервової сис
теми. Результати досліджень оброблені стати
стично за допомогою програми Ехсе1-97 з ви
користанням t-критерія Стьюдента [4].

□ контрольна 

9  основна 

-  контрольна

Рис. 1. Параметри гістограми серцевого ритму 
в стані фізіологічного спокою досліджувальних 
груп

Результати дослідження та їх обговорен
ня. При порівнянні індивідуальних середніх 
значень тривалості серцевого циклу (Мо) і 
ЧСС контрольної та основної груп (рис. 1) 
спостерігалася тенденція до достовірного уко
рочення тривалості кардіоциклу та більша час
тота пульсу в основній групі (0,83±0,01 с, 
70,93±1,22 уд/хв у контрольній групі проти 
0,80±0,01 с, 75,33±1,59 уд/хв в основній (від
повідно)). Показник Дх, який характеризує ак
тивність парасимпатичного відділу вегетатив
ної нервової системи, дещо зменшується 
(0,40±0,02 с в контрольній групі проти 
0,35±0,02 с в основній). Більш низькі показни
ки Мо, Дх, а також прискорення пульсу і під-
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вищення 1Н в стані фізіологічного спокою 
пов’язані з недостатньо вираженим тонусом 
парасимпатичних регуляторних механізмів. 
Такі зміни в показниках серцевого циклу ос
новної групи треба кваліфікувати як перехід 
від середнього нормального рівня функціону
вання до нестійкого, неповного пристосуван
ня, активного пошуку стійкого стану, що ви
ражається переходом нормотонії в симпатико- 
тонію.

За результатами дослідження показників 
АМо/Дх, АМо/Мо, які відображають участь 
симпатичного або парасимпатичного, а також 
гуморального ланцюгів у регуляції серцевого 
ритму в стані фізіологічного спокою в контро
льній групі були нижчими ніж в основній гру
пі (рис. 1). АМо/Дх, АМо/Мо у школярів від
повідно дорівнює 102,53±10,07 у.о., 39,04±2,65 
у.о., проти 151,1±25,56 у.о., 47,73±3,58 у.о., у 
студентів.

На основі зниження значень показників

АМо/Дх і АМо/Мо можна вважати, що регуля
ція синусового ритму у школярів забезпечу
ється зниженням симпатичних і відносним пі
двищенням парасимпатичних впливів, що вка
зує на більш економне функціонування серця, 
ніж у студентів основної групи. При цьому 
зміни частоти пульсу в контрольній групі та
кож статистично значимі, а саме АМо і Дх де
монструють чітку динаміку, яка характерна 
для посилення тонусу блукаючих нервів.

Висновки: Таким чином, адаптація студе
нтів до навчальної діяльності супроводжується 
послабленням холінергічних впливів і на пер
ший план виступає підвищення активності ад
ренергічних механізмів регуляції синусового 
ритму. В той час як у школярів адаптаційні 
механізми виявились на більш високому рівні 
функціонування, що забезпечується знижен
ням симпатичних і відносним підвищенням 
парасимпатичних впливів і вказує на більш 
економне функціонування серця.
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